

Green Finance

Xuedi Gao

School of Finance and Economics, Shandong University of Science and Technology, Tai'an, Shandong, 271019, China

Abstract

With the current social development and the sustained, healthy, high-quality and rapid development of the national economy, many achievements have been made in finance. However, with the rapid development of the socialist economy, various problems in China's social and economic development are gradually exposed, and there are problems in various aspects such as industrial structuring, unreasonable development methods, and extensive economic development management methods. Firstly, the paper explains the basic meaning of green credit finance; then, it actively analyzes and learns the excellent experience in the financial development of China and other countries, and finds out the general process of China's development of green credit financial industry and some of its problems; finally, some corresponding suggestions and policy measures are put forward.

Keywords

economic and finance; environmental protection; financial sustainable development

绿色金融

高雪棣

山东科技大学财经学院, 中国·山东 泰安 271019

摘要

随着当前社会的发展和国民经济水平持续健康、高质量的快速发展,金融方面也获得了不少成就。然而,社会主义经济的快速发展,中国社会经济发展中的各种问题逐渐暴露出来,存在产业结构化和发展方式不合理、粗放的经济管理方式等各个方面的问题。论文首先解释绿色信用金融的基本含义;然后积极分析、学习中国和其他国家金融发展中的优秀经验,并从中发现中国发展绿色信用金融产业发展的大过程及其中的一些问题;最后提出一些相应的意见建议政策措施。

关键词

经济金融;环境保护;金融可持续发展

1 引言

根据中国人民银行等七部委联合发布的《关于构建绿色金融体系的指导意见》中,绿色产业金融这一定义被称为“绿色”是泛指为推动支持全球环境日益改善、应对全球气候变化和促进资源节约高效综合利用的一项经济社会活动,即对环保、节能、清洁能源、绿色智能交通、绿色节能建筑等各个领域的绿色项目投融资、项目生产运营、风险管理等所需要提供的绿色金融服务。

“绿色金融”顾名思义,笔者对其的基本理解也就是与此有关的环境保护行政部门把加强环境资源保护、节约资源利用作为一张基本的经济政策,在其他有关企业金融的投融资管理决策中把对经济环境潜在的巨大影响也直接考虑在内,并且有关部门引导金融向可持续发展的方向迈步前进。现如今,

实现绿色增长正成为各个国家的实现目标,于是绿色金融也成为大势所趋,中国也正在为此付出努力。绿色金融与传统型的金融最大的不同点就是它倡导经济利益与环保利益的协调统一,它更加维护人类的生存环境利益,希望在环境保护最大化的前提下实现人类社会经济的高效统一。而绿色金融作为一项金融服务,也是需要政府政策给予动力,论其实质,是属于政策推动型金融的。近几年来,绿色环保金融这个新兴概念愈来愈多地受到中国和国际上的广泛追捧,尤其是银行。现阶段,已经有些国家把这个概念的运用提上了日程,尤其是各国环保部门的审核和认可,亦是政策推动的催化剂。而各国国情不同,中国在这方面的实施也是存在许多问题的,是需要各方共同努力来解决的。

2 关于建设绿色企业金融建设

绿色企业金融的主要引导作用第一是通过引导社会资金真正流向所有关注环境资源保护和经济可持续发展的中小企

【作者简介】高雪棣(2000-),女,中国山东滨州人,本科,从事金融学研究。

业,引导消费者爱护环境,引导企业节约资源,拒绝片面的发展经济,更加注重社会、环境、经济的协调发展。然而这个理念,中国很多中小企业和部分人的“绿色消费”的消费意愿也相对不强,中国对其他部门的监督也不完善。

3 绿色新兴金融的发展现状

2007年以后,发达国家相继多次提出了“绿色信贷”“绿色证券”“绿色保险”等新兴金融词汇,一系列的绿色金融产品和业务也转变为了时间的先行者。中国首家推出金融产品的银行是兴业银行和国际金融公司,在此之后,中国农行、招商银行等银行也相继提出了发展绿色金融的主张。

随后在2008年,中国各级环保部门先后推出了两项新的绿色环境实体经济优惠政策,即发行绿色能源保险和发行绿色能源证券,而与银行相对应的便是绿色信贷。在中国银监会的多次调查研究后,明确对银行规定了其绿色转型,要求他们通过绿色节能减排的方式实现转型以及可持续发展。银行纷纷开始了绿色转型,先后设定了他们各自的信贷部门以及开展了各自的绿色信贷业务,并且取得了一定程度上的经济效益和社会效应。但是,绿色金融仍然存在着突出的问题,这些问题仍亟待解决。

4 各国有关绿色金融的经验

有关绿色金融的发展经验要追溯到20世纪的70年代,联邦德国的“生态银行”的成立标志着当时世界第一家政策性环保银行的成立,他的职责是提供优惠贷款给那些一般银行不愿意接受的环境项目。

后来在2010年,在伦敦召开的一次国际商业银行会议上,世界银行下属的国际金融公司和荷兰银行提出了有名的“赤道原则”,这是一项关于企业贷款的准则。这项准则的具体内容是要求金融机构在向一个项目投资时,要对该项目可能对环境和社会的影响进行综合评估,并且利用金融杠杆促进该项目在环境保护以及周围社会和谐发展方面发挥积极作用。现在的“赤道原则”受到了全球60多家金融机构的欢迎,已经成为国家项目融资的一个新标准。在众多国家之中,德国已经是发展绿色金融经验比较丰富的国家,德国的绿色金融经过了数十年的发展,体系已经非常成熟,相关的政策设施也是很完善的。德国就是采用资金贴息的管理形式出来去进行支持我们国家环保基金节能融资项目的管理发展已经取得了很大的成效,它更是保障了项目资金高效公平的合理使用,而在他们国家复兴信贷银行的环保金融服务产品从前期的项目筹资到再筹资到后期的市场销售都完全没有经过国家的直接干预。从这样子看来,国家唯一可以帮助的就是他们提供资金贴息并且及时制定合理的融资管理实施办法,这样子看

来,这样的管理模式更是保证了各项融资活动以极其公开透明的管理方式取得高效与公平的统一。此外,在当地环保部门的最终检查认可下,绿色金融节能环保项目才得以实施成功。由此可见,他们所在国家的各个环保部门也一直发挥着非常大的领导作用。

5 绿色环保金融发展存在的一些问题

第一,中国对于发展绿色环保金融的深入探索还只是处于一个初步阶段,中国的环保保护政策和相关法律法规体系也仍然不是很完善。许多银行内部的运行信息和向外提交的报告信息是不对称的,信息不透明的现象非常严重。金融机构是金融专业方面的佼佼者,但对环保方面却不在行,以至于缺乏环保方面的知识和获取环保信息方面的难度大、成本高。

第二,中国对于环境保护的责任感还不强,金融机构里面的员工、投资者、股东这类也对于社会的责任感还不强,笔者认为这主要是由于金融机构内部缺乏有关的激励机制和奖惩制度、体系不完善造成了每个部分的不完善。毕竟当今社会是一个物欲横流的社会,金融机构内部个人对诱人的经济利益的追求也是很难避免的。另外,中国在政策理念上大力支持倡导发展绿色信用金融,而并没有提出对应的支持政策和完善的支持措施加以支撑。

第三,中国对于发展绿色信用金融的产业发展并没有明确的发展目标,没有目标的行动是没有灵魂的。绿色企业金融还没有逐步提升进入到目前中国绿色金融机构的整体战略布局层面里来。中国绿色金融机构对于如何积极发展金融绿色信用金融,如何将金融环境因素管理纳入绿色金融服务项目的绩效考核评价标准等一些问题的研究还仍然需要不断地深入研究学习与认真探讨。

6 支持措施

第一,中国政府要继续加大对中国绿色环保金融发展政策支持引导。国家银行应尽快制定出台对中国绿色商业金融发展扶持优惠政策,放宽“绿色信贷”绿色规模信贷控制,实施相对差别化的信贷政策,使中国商业投资银行积极开展“绿色金融”绿色业务有利可图。

第二,中国政府应该建立健全实施绿色发展金融相关法律法规。国家法委应积极加快中国节能低碳减排制度法治化建设进程,通过监督国家相关立法部门确定国家节能低碳减排制度约束性评价指标,从而真正让“绿色金融”有法可依、有章可循。

第三,要通畅政府信息共享交流对接渠道。国家有关主管部门认为应积极加强和促进金融监管部门以及外国商业投资银行之间的金融信息技术交流,建立有效的金融信息

资源共享工作机制，同时对金融相关从业人员也应进行专业技术培训。

第四，加快深化金融机构制度改革。金融机构企业应尽快改变传统的金融经营模式理念，积极探索推进金融业务模式转型。例如，从绿色商业投资银行的发展角度看，发展中国绿色商业金融就需要切实做好下面的几项工作：

一是企业要在日常企业经营管理活动中充分引入员工环境保护观念，加强企业员工环保保护意识和进行业务流程的员工环境影响评估。

二是公司要进一步科学有效和针对性地不断提高公司风险管理业务水平和风险业务管理创新能力。

三是需要进一步深化放开和加快扩大投资银行行业的绿色综合实体经营范围，商业投资银行认为有必要对绿色金融

模式进行创新、实现绿色战略金融转型、发展绿色综合实体经营和加快发展中国绿色商业金融有机紧密结合统一起来，创造性地通过信用贷款、理财、担保、租赁、信托等多种绿色金融工具积极深入发展中国绿色商业金融市场。

第五，加强国际交流和商务合作，借鉴其他国家的先进的优秀的合作经验。

参考文献

- [1] 张正勇.科技金融对传统银行业的反哺效应研究[D].杭州:浙江财经大学,2019.
- [2] 张芷若.科技金融与区域经济发展的耦合关系研究[D].长春:东北师范大学,2019.
- [3] 马卫刚,张红丽.我国科技与金融结合效益评价[J].科技管理研究,2014,34(20):43-47.

(上接第85页)

高农村集体经济发展水平。

4.3 强化监督管理，确保经济增值增收

加强农村集体资产资源管理的规范化与制度化，是农村集体经济发展的重要保障，对此必须强化资金资产资源利用的监督水平，实行村级财务预决算、开支审批、现金管理制度，不断注入农村集体经济增长新活力，合理控制费用支出，提高农村资产资源利用效益。此外，还需建立村级财务民主管理制度，实行对农村集体经济发展的全面监督、管理，通过定期召开党员、村民代表大会，张贴财务公开榜，提高财务信息公开水平等方式，不断提高村级财务管理质量，避免村级债务的不明累积。在法律允许范围内，实行农村集体经济组织的村民自治，对承担农村公共服务的经济组织实行免收企业所得税政策。在农村集体经济组织产权改革中，需突出个体股，优化股权配置，积极转变传统的经济模式，提高股权流通产生的效益，更好地满足新时期农村集体经济发展需要。

4.4 加强集体资产资源统一管理，预防集体资产流失

农村集体资产资源管理与农民切身利益密切相关，农村集体经济的发展需要解决实际需要，实现对集体资源的合理控制与利用，在突出农民主体地位的同时不断推动农村改革

的深化发展，推动形成和谐稳定的农村集体经济发展局面。此外，加强对双层经营体制的实施推行，实现农村经济健康持续增长。围绕农村集体资产资源管理核心，加强对集体资产资源的统一管理，提高资产资源管理的透明性，规范农村集体各类经济合同的签订，避免出现集体资产资源流失现象，建立长效的集体资产资源管理机制，提高农村集体经济管理效益，推动农村集体经济实现健康持续发展。

5 结语

综上所述，鉴于农村集体经济发展所具有的重要性，各地区就应当根据实际情况检查自身在该项工作中是否存在问题，若有则应当按照国家及省市所出台相关规范，并结合自身实际采取相应对策予以解决，从而为推动乡村振兴奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 冯应德.农村经济发展存在的问题及应对策略分析[J].农业开发与装备,2021(1):44-45.
- [2] 黄鹏.农村经济发展存在的问题及应对策略分析[J].农家参谋,2020(19):69-70.
- [3] 曾克生.发展农村村级集体经济面临的主要问题及策略[J].热带农业工程,2019,43(2):123-125.